

महाराष्ट्रात विधानसभेची निवडणूक तोंडावर आहे. निवडणूक आयोगाकडून त्या संबंधीची घोषणा कधीही केली जाऊ शकते. या संबंधात मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी भाष्य केल्याचे वृत्त आहे. आगामी नोव्हेंबर महिन्याच्या दुस-या आठवड्यात विधानसभेची निवडणूक होणे अपेक्षित आहे. याचाच अर्थ निवडणुकीला केवळ दोन महिने शिल्लक आहेत. राज्य विधानसभेची निवडणूक एन तोंडावर आलेली असतानाच राज्य सरकारने निधीची उधळण आणि नियुक्त्यांची खिरापत सुरू केली असून महायुतीमधील नेत्यांच्या वादग्रस्त विधानांना जत आला आहे.

# राज्य लोकतंत्र

www.epaper.rajyalokanttra.com नवी दिशा... नवे विचार.... email:rajyalokanttra75@gmail.com

मुंबई : मुंबई विद्यापीठाची सिनेट निवडणूक आज रविवारी होणार आहे. याबद्दल मुंबई उच्च न्यायालयाने निर्णय दिला आहे. शनिवारी मुंबई विद्यापीठाची सिनेटची निवडणूक स्थगित करण्यात आली होती. याबद्दल राज्य शासनाकडून आदेश मिळल्यानंतर २२ सप्टेंबर रोजी होणाऱ्या या निवडणुकीच्या स्थगितीचा निर्णय घेण्यात आला होता. मात्र हे प्रकरण उच्च न्यायालयाने गेल्यानंतर आता कोर्टाच्या निर्णयानंतर ही निवडणूक रविवारी म्हणजे २२ सप्टेंबर रोजी होणार असल्याचे स्पष्ट झाले आहे. १० नोंदणीकृत जागांसाठी मतदान प्रक्रिया राबवली जाणार आहे. यासाठी शिवसेनेच्या ठाकरे गटाच्या युवासेनेविरुद्ध अभावपत्र यांच्यासह मनसरे देखील कंबर कसली आहे.

## मराठवाडा, विदर्भातील शेतकऱ्यांना भरीव मदत करा !

### काँग्रेसच्या शिष्टमंडळाची राज्यपाल सी.पी.राधाकृष्णन यांच्याकडे मागणी

मुंबई । प्रतिनिधी

विदर्भ आणि मराठवाडा येथे अतिवृष्टीमुळे शेतकऱ्यांचे नुकसान झाले. परंतु मदत मिळाली नाही. यामुळे जनतेमध्ये, शेतकरी वर्गात प्रचंड प्रमाणात अस्वस्थता आहे. ही सर्व परिस्थिती राज्याचे प्रमुख

म्हणून राज्यपाल सी. पी. राधाकृष्णन यांच्या निदर्शनास आणण्यासाठी शनिवारी काँग्रेसच्या शिष्टमंडळाने राजभवन येथे राज्यपालांची भेट घेतली. यावेळी काँग्रेस पक्षाच्या शिष्टमंडळाकडून राज्यपाल सी. पी. राधाकृष्णन यांना निवेदन देण्यात आले.



यावेळी काँग्रेस पक्षाचे नेते बाळासाहेब थोरात, काँग्रेस प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले, विधानसभा विरोधी पक्षनेते विजय चडेट्टीवार, मुंबई काँग्रेस अध्यक्ष खासदार वर्षाताई गायकवाड, माजी मुख्यमंत्री पुष्करराज चव्हाण, खासदार चंद्रकांत हंडेरे, विशाल पाटील, आमदार अरुण शेंखे, अमीन पटेल, नितिन राजत, विश्वजित

कदम, आरिफ नसीम खान, विक्रम सावंत, सचिन सावंत आदी उपस्थित होते. मराठवाड्यात अतिवृष्टी झाली, शेतकऱ्यांचे सहा लाख हेक्टर वरील पिकांचे नुकसान झाले. अजूनही याचे पंचनामे झालेले नाहीत. केंद्रीय कृषी मंत्री यांनी आंध्र प्रदेश आणि तेलंगणा राज्याचा दौर करून मदत जाहीर केली पण महाराष्ट्रात मात्र अजूनही

### कायदा सुव्यवस्था ढासळली...

महाराष्ट्राचे दैवत छत्रपती शिवाजी महाराज यांचा पुतळा कोसळला. हा पुतळा कोसळणे म्हणजे महाराष्ट्राचा स्वाभिमान कोसळणे आहे. तरी अजून या संबंधित लोकांवर कारवाई झालेली नाही. लोकसभेचे विरोधी पक्षनेते राहुल गांधी यांच्या विरोधात हिंसक विधान करण्यात आली आणि ती देखील सत्ताधारी आमदार आणि खासदारांनी विधाने केली. आमदार संजय गायकवाड यांनी राहुल गांधी यांची जीभ कापणाऱ्या बक्षीस देण्याची तर खासदार अनिल बोडे यांनी राहुल गांधी यांच्या जिभेला चटके देण्याची अश्लाघ्य विधाने केली. या विधानांनी त्यांच्या जीवाला धोका असल्याचे निवेदनात म्हटले आहे. या प्रकरणात मुख्यमंत्री, गृहमंत्र्यांनी आणि पोलिसांनी खेदने बघ्याची भूमिका घेतली. गुन्हा दाखल करण्यासाठी देखील काँग्रेस नेत्यांना आंदोलन करावी लागली त्यानंतर गुन्हे दाखल झाले, पण आमदार संजय गायकवाड आणि खासदार अनिल बोडे यांना अजूनही अटक करण्यात आलेली नाही. या दोग्ही लोकप्रतिनिधींना तात्काळ अटक झाली पाहिजे, अशी मागणी शिष्टमंडळाने केली आहे.

केंद्रीय कृषी मंत्री किंवा केंद्रीय पथक पाहणी करण्यास आले नाही. महाराष्ट्रातील शेतकऱ्यांबाबत इतका दृढभाव का ? या राज्यातील शेतकऱ्यांच्या व्यथा दिसत

नाही का त्यांना मदत करण्याची केंद्र आणि राज्य सरकारची भूमिका नाही. राज्यपाल सी. पी. राधाकृष्णन यांनी यात लक्ष घालणार



### पितृपक्षाच्या कार्यक्रमाच्या अन्नातून २३ जणांना विषबाधा

फिळेंड धारूर । प्रतिनिधी

केस तालुक्यातील उंदरी या गावातील एका पितृपक्षाच्या कार्यक्रमात २३ जणांना अन्नातून विषबाधा झाली या सर्वांचे ग्रामीण रुग्णालयांमध्ये उपचार करण्यात येत आहे. विषबाधा झालेल्या सर्वांची प्रकृती स्थिर असल्याची माहिती धारूर ग्रामीण रुग्णालयाचे वैद्यकीय अधीक्षक शाशांक वाघमारे यांनी दिली.

याबाबत मिळालेली माहिती अशी की केज तालुक्यातील उंदरी येथे टोंबरे परिवाराच्या पितृपक्षाच्या कार्यक्रमात २३ जणांना विषबाधा झाली या सर्वांना तातडीने धारूरच्या ग्रामीण रुग्णालयांमध्ये दाखल करण्यात आले या सर्वांवर वैद्यकीय अशी अधीक्षक डॉ. शाशांक वाघमारे यांच्या मार्गदर्शानुसार डॉ. गोरख मोरे डॉ. विजयकुमार सूळ डॉक्टर प्रवेश शेख डॉ. दत्तात्रय जाधव यांनी रुग्णांवर उपचार केले सर्व विषमतांची प्रकृती स्थिर असल्याची माहिती डॉ. शाशांक वाघमारे यांनी दिली.

### वीज कर्मचारी दोन दिवस संपावर

सांगली: वीज क्षेत्रातील खासगीकरण आणि पेन्शनसह विविध मागण्यांसाठी महानिर्मिती, महापारेषण, महावितरण कंपन्यांमधील सर्वच कर्मचारी, अभियंते, अधिकारी आणि कंत्राटी वीज कामगार दि. २५ ते २६ सप्टेंबर २०२४ रोजी ४८ तासांच्या संपावर जाणार आहेत. हा संप १०० टक्के यशस्वी करण्याचा निर्णय तिन्ही कंपन्यांमधील कर्मचारी संघटनांनी घेतला आहे. महाराष्ट्र राज्य विद्युत कर्मचारी, अभियंते, अधिकारी कृती समितीतर्फे राज्य

### बाजारभाव

कृषि उत्पन्न बाजार समिती, वीड, दि. २० सप्टेंबर २०२४

आवक किंदलमध्ये तर भाव प्रतिक्रियेचे आहेत

गहू: ३.०० किंदल	किमान	कमाल	सरासरी
२,४६०	२,७००	२,६१३	
ज्वारी / ह्याब्रिड: १०१.५० किंदल			
२,१५०	२,१८७	२,४६४	
मूग: ४८.५० किंदल			
६,१०१	८,०००	७,२४७	
तूर: १.०० किंदल			
७,०००	८,९३०	७,९६५	
उडीद: २४४.५० किंदल			
४,८६०	७,४००	६,७११	
बाजरी: ७२.५० किंदल			
२,१००	२,८१०	२,४२४	
मुग: ७३.०० किंदल			
६,०००	१०,०००	७,३२६	
सोयाबीन: २९४.०० किंदल			
३,७००	६,६२६	४,३८५	
हिरण्ण: १.५० किंदल			
७,२०१	७,७००	७,५५०	

### स्थानिक गुन्हे शाखेची कार्यवाही हिंगणगावात तीन केन्या पकडल्या

१५ लाख रुपयांचा मुद्देमाल जप्त; तिन जण अटक

गेवराई । प्रतिनिधी

तालुक्यातील हिंगणगाव परिसरात अवैध वाळू उपसा सुरू असल्याची माहिती गूगल बातमीद्वारे स्थानिक गुन्हे शाखेला दिली तसेच सदर ठिकाणी स्थानिक गुन्हे शाखेने छापा मारला असता तिन केन्या ट्रॅक्टरसह ताब्यात घेण्यात आल्या आहेत तसेच या कार्यवाहीत अंदाजे अंदाजे पंधरा



२३ जणांना अन्नातून विषबाधा झाली या सर्वांचे ग्रामीण रुग्णालयांमध्ये उपचार करण्यात येत आहे. विषबाधा झालेल्या सर्वांची प्रकृती स्थिर असल्याची माहिती धारूर ग्रामीण रुग्णालयाचे वैद्यकीय अधीक्षक शाशांक वाघमारे यांनी दिली.

### जायकवाडीचा पाणीसाठा स्थिर; प्रकल्प जवळपास तुडुंब

संभाजीनगर । प्रतिनिधी  
मराठवाड्यातील सर्वांत मोठ्या जायकवाडी प्रकल्पातील पाणीसाठा गतकाही दिवसांपासून ९९.४५ टक्क्यांवर स्थिर करण्यात आला आहे. प्रकल्प जवळपास तुडुंबच असून, येत असलेल्या आवकतेतून जवळपास निम्मा

विसर्ग माजलगाव प्रकल्पासाठी उजव्या कालव्यातून सोडला जातो आहे. जायकवाडी प्रकल्पाची पाणीसाठा क्षमता १०२.७३ टीएमसी इतकी आहे प्रकल्पात ७६.२४ टीएमसी जिवंत, तर १०२.३०

## बीड आगाराचे नियोजन संपूर्णपणे ढासळले

भंगार गाड्या पुणे- मुंबईला आणि नवीन गाड्या खेड्यापाड्यात; पुणे - बीड गाडीला यायला लागले तब्बल साडेनऊ तास

बीड । प्रतिनिधी  
बीड बस आगाराचे नियोजन संपूर्णपणे ढासळले असून लांब पल्ल्यासाठी भंगार गाड्या पाठवल्या जात असल्याने प्रवासाला दीडपट कधी दुप्पट वेळ लागतो. तर कधी गाड्या पोहोचतच नाहीत. अनेक वेळा पुण्याची गाडी बीडला येत नाही आणि बीडची गाडी पुण्याला जात नाही. अशी परिस्थिती आहे. शुक्रवारी रात्री पुण्यावरून बीड कडे निघालेली शिवशाही सायंकाळी ६ वाजता पुण्यातून निघाली मात्र ती पहारे ३.३०



वाजता बीडला पोहोचली. तब्बल साडेनऊ तास या गाडीला बीडला पोहोचण्याला लागले. या प्रकाराने प्रवासी आणि चालक- वाहकही वेतागले होते. यावेळी अनेकांनी मंडळाला शिब्यांची लाखोली

वाहिली. वास्तविक पाहता लांब पल्ल्याच्या गाड्या नवीन असल्यात जेणेकरून कुठलीही अडचण येणार

नाही. मात्र बीड आगाराचे काम उलटच आहे. खेड्यापाड्यात नवीन गाड्या जातात आणि भंगार गाड्या लांब पल्ल्याच्या

### मनोज जरांगेंच्या समर्थनार्थ बंदला प्रतिसाद व्यापारपेठा पुर्णतः बंद; बीड जिल्हा आंदोलनाचा केंद्रबिंदु

बीड । प्रतिनिधी  
मराठा आंदोलक मनोज जरांगे पाटील यांच्या उपोषणाला पाठिंबा देण्यासाठी शनिवारी बीड जिल्हा बंदची हाक देण्यात आली आहे. या बंदला जिल्हाभरात शंभर टक्के प्रतिसाद मिळाला असून दिवसभर व्यापारपेठा बंद होत्या. मनोज जरांगे हे आंतरवली सराटीमध्ये अमरण उपोषण करीत आहेत. त्यांची प्रकृती



खालावल्याने मराठा समाज आक्रमक झाला आहे. जरांगे

यांच्या समर्थनार्थ मराठा बांधवांनी शनिवारी बीड जिल्हा बंद पुकारण्यात आला होता. या बंदला

### शिवसेना, राष्ट्रवादी आमदार अपात्रता प्रकरणाची २४ रोजी सुनावणी

नवी दिल्ली । वृत्तसंस्था शिवसेनेनेसह राष्ट्रवादी काँग्रेस आमदार अपात्रता प्रकरणाची सुनावणी २४ सप्टेंबरला सर्वोच्च न्यायालयात

होण्याची शक्यता आहे. मागील दोन आठवड्यांमध्ये पाच दिवस हे प्रकरण सर्वोच्च न्यायालयाच्या पटलावर होते. मात्र, अन्य प्रकरणांमुळे आमदार अपात्रता

प्रकरण सुनावणीपर्यंत पोहोचू शकते असे म्हणते. त्यामुळे यावेळी ही या प्रकरणावर सुनावणी होणार का, याकडे सर्वांचे लक्ष असणार आहे.

### यांत्रिकी विभाग काय करतोय ?

वास्तविक पाहता एखादी बस आगारात आल्यानंतर ती पूर्णपणे तपासून बाहेर गेली पाहिजे. त्याची स्वच्छता झाली पाहिजे. स्वच्छता नाही झाली तरी निदान गाडी चवस्थित आहे का एवढे ती पाहिले पाहिजे. मात्र हे काहीही पाहिले जात नाही आणि कसल्याही गाड्या रस्त्यावर चालतात. त्यामुळे प्रवाशांना नाहक अडचणीला सामोरे जावे लागत आहे. एखाद्या निर्मनुष्य ठिकाणी जर गाडी बंद पडली आणि महिला सोबत असल्या तर कुठलाही मोठा अनर्थ घडू शकतो. याची जरा अधिकाऱ्यांनी लाज बाळगली पाहिजे, असे बोलले जात आहे.

नाही. मात्र बीड आगाराचे काम उलटच आहे. खेड्यापाड्यात नवीन गाड्या जातात आणि भंगार गाड्या लांब पल्ल्याच्या



## विजय जाहेर यांची महाराष्ट्र महिला खो-खो संघाचे प्रशिक्षकपदी नियुक्ती

गेवराई :- गेवराई येथील मराठवाडा शिक्षण प्रसारक मंडळ संचलित न्यू हायस्कूल शाळेतील क्रीडाशिक्षक तथा बीड जिल्हा खो-खो संघटनेचे संचिव, राष्ट्रीय खो-खो खेळाडू विजय जाहेर यांची खेळो इंडिया महिला खो-खो लीगसाठी महाराष्ट्रच्या मुलींच्या संघाचे प्रशिक्षक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. वडोदरा, गुजरात येथे २६ ते ३० सप्टेंबर दरम्यान होणाऱ्या परिचम विभागीय खेळो इंडिया महिला लीगसाठी महाराष्ट्राच्या मुलींच्या संघ घोषित करण्यात आला आहे. या संघाच्या प्रशिक्षक पदी विजय भागवत जाहेर यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे. या नियुक्तीमुळे त्यांचे सर्वत्र अभिनंदन होत आहे. विजय जाहेर यांचे महाराष्ट्र खो-खो असोसिएशनचे आश्रयदाता तथा राज्याचे उपमुख्यमंत्री नामदार अजितदादा पवार, खो-खो संघटनेचे अध्यक्ष सजीव नाईक निंबाळकर, कार्याध्यक्ष सचिन गोडबोले, खजिनदार अॅड. गोविंद शर्मा, सरचिटणीस प्रा. डॉ. चंद्रजीत जाधव यांच्यासह महाराष्ट्राचे कबड्डी संघटनेचे उपाध्यक्ष माजी आमदार अमरसिंह पंडित, बीड जिल्हा परिषदेचे माजी अध्यक्ष विजयसिंह पंडित, शारदा स्पोर्ट्स अकॅडमीचे संचालक रणवीर पंडित, महाराष्ट्र खो-खो संघटनेचे ज्येष्ठ संघटक शिवछत्रपती पुरस्कार विजेते प्रा. शेळके जे पी, जेठ क्रीडा मार्गदर्शक प्रा. राजेंद्र बरकसे, बीड जिल्हा खो-खो संघटनेचे अध्यक्ष ऋषिकेश शेळके, रमेशभाऊ शिंदे, तसेच न्यू हायस्कूल शाळेचे मुख्याध्यापक अंकुशराव तौर, शालेय समितीचे सर्व सदस्य, पंच, प्रशिक्षक व क्रीडाशिक्षक आदींनी विजय भागवत जाहेर यांचे अभिनंदन करून त्यांना शुभेच्छा व्यक्त केल्या आहेत.

# मयुरी देवेंद्र राऊत यांच्या मृत्यूची चौकशी करून दोषींवर कारवाई करा

**गेवराई । प्रतिनिधी**  
दिवंगत मयुरी देवेंद्र राऊत (कपें), अधीक्षक (गट ब), महिला वस्तीगृह, जळगांव, तसेच त्यांचे पती देवेंद्र राऊत, जिल्हा कार्यक्रम अधिकारी, जिल्हा परिषद, जळगांव, यांना कार्यालयीन कामकाजाच्या ठिकाणी झालेल्या मानसिक छळाबाबतच्या त्यांच्या कुटुंबियांच्या तक्रारीची तात्काळ उच्चस्तरीय चौकशी करून दोषींवर गुन्हे दाखल करण्यात यावे या मागणीसाठी महाराष्ट्र राज्य महिला व बालविकास विभाग राजपत्रित अधिकारी संघटनेकडून मुख्यमंत्र्यांना जिहाधिकारी बीड यांच्या मार्फत निवेदन



देण्यात आले आहे. दिलेल्या निवेदनात त्यांनी म्हटले आहे की, महिला व बाल विकास विभाग गट ब (राजपत्रित) पदावर कार्यरत असलेल्या श्रीमती. मयुरी देवेंद्र राऊत

## महाराष्ट्र राज्य महिला व बालविकास अधिकारी संघटनेची निवेदनाद्वारे मागणी

कार्यरत आहेत. देवेंद्र राऊत यांना कामकाजाच्या ठिकाणी होणाऱ्या मानसिक त्रासामुळे मानसोपचार घ्यावे लागले व त्याचा प्रत्यक्ष अप्रत्यक्ष परिणाम हा त्यांच्या कुटुंबीयांवर झाल्याने त्यांच्या पत्नीचे निधन झाले आहे. वस्तुतः घडलेली घटना ही अत्यंत दुर्दैवी असून याबाबत उच्चस्तरीय चौकशीची आग्रही मागणी तीव्रतेने करण्यात येत आहे. याची दखल घेऊन वरील मागण्याबाबत तात्काळ उचित कार्यवाही व्हावी. अन्यथा तीव्र आंदोलन

# तिर्थपुरीत रास्ता रोको

जालना । प्रतिनिधी  
तिर्थपुरी येथे दि २१ सप्टेंबर रोजी सकल मराठा समाजाच्या वतीने येथील छत्रपती चौकात काही काळ रास्ता रोख करण्यात आला मराठा आरक्षण संघर्ष योद्धा मनोज जरांगे पाटील हे १६ सप्टेंबर पासून आंतरवाली सराटी येथे मराठा आरक्षणासाठी उपोषणास बसले आहेत. पाटलांच्या उपोषणाचा आजचा पाचवा दिवस आहे दिवसेंदिवस त्यांची प्रकृती अतिशय चिंताजनक होत चालली असून शासन स्तरावर पाटलांच्या उपोषणाची कुठलीही दखल घेतली गेलेली दिसून येत नसल्या कारणाने महाराष्ट्रातील सकल मराठा समाज हा आपल्या आपल्या पद्धतीने रस्त्यावर



उतरत आहे त्या अनुषंगाने आज तिर्थपुरी येथील रास्ता रोको करण्यात आला या सरकारने प्रशासनाने दोन दिवसात सोमवार पर्यंत पाटलांच्या व मराठा समाजाला ओबीसीतून आरक्षण देण्याविषयी व सरोसोवर कायद्याची अंमलबजावणी व आणखी मराठा समाजाला आरक्षण मिळण्यासंदर्भात ज्या मागण्या असतील त्या मागण्यावर तोडगा काढण्याचा प्रयत्न करावा नसता



## इमापुर येथे बैलगाडा शर्यत

बीड । प्रतिनिधी  
तालुक्यातील मौजे इमापुर येथे गावकऱ्यांच्या वतीने बैलगाडा शर्यतीचे आयोजन करण्यात आले होते. याप्रसंगी शिवसेना जिल्हाप्रमुख परमेश्वर सातपुते यांनी बैलगाडा शर्यतीचा शुभारंभ करून सर्व गावकऱ्यांना शुभेच्छा दिल्या. यावेळी परिसरातून बैलगाडा शर्यत प्रेमी मोठ्या प्रमाणात उपस्थित होते. यावेळी शिवसेना जिल्हाप्रमुख परमेश्वर सातपुते म्हणाले की आजही ग्रामीण भागातील शेतकऱ्यांने बैलगाडी शर्यत हा परंपरागत खेळ जोपासला आहे. या बैलगाडा शर्यतीच्या माध्यमातून शेतकरी मोठ्या प्रमाणात हा छंद जोपासतात याचे समाधान वाटते असे मत याप्रसंगी व्यक्त केले. यावेळी उपजिल्हाप्रमुख राजुभाऊ म्हावाले, तालुका प्रमुख गोरख आण्णा सिधण, माजी सरपंच वैजनाथ नेवाळे, मुकादम नवनाथ साळुंके, विनोद गुंड पाटील, अजय नाथकवाडे, निलेश पवार, चंद्रसेन चव्हाण, बाळू चव्हाण सह परिसरातील बैलगाडा शर्यत प्रेमी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

# ईद निमित्त राबविले विविध उपक्रम ; २ किंटल लाडू वाटप

जालना । प्रतिनिधी  
मुस्लीम धर्मियांच्या ईद ए मिलादुन्नबी या सणा निमित्त जालना शहरातील अलंकार चौक परिसरत ईद-ए-मिलाद निमित्त देशसेवा फाउंडेशनने लाडूचे वाटप, आणि पोलिस प्रशासनातील कर्मचाऱ्यांचा सत्कार तसेच जुलूस मध्ये सहभागी झालेल्यांचा गौरव यासह अन्य उपक्रम देशसेवा फाउंडेशनचे संस्थापक अध्यक्ष शेख जावेद यांनी राबविल्याने त्यांच्या या उपक्रमाचे सर्वत्र कौतुक होत आहे.



देशभरा मध्ये ईद मिलाद उन नबी हा मुस्लीम धर्मियांचा सण साजरा करण्यात आला. या सणा साठी शासनाने सुरटी देखील जाहीर केली होती. परंतु जालन्यामध्ये गणेश विसर्जनाच्या पारवभूमीवर तीन दिवस ऊशिराने म्हणजे गुरूवारी

ईद मिलाद उन नबी हा सण साजरा केला. सामाजिक कार्यकर्ते शेख जावेद देशसेवा फाउंडेशन यांच्या वतीने विविध सामाजिक उपक्रम राबवून ईद निमित्त कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले. यावेळी शहरातील अलंकार चौक परिसरत शेख जावेद यांच्या दोन किंटलचे लाडू वाटप करण्यात आले. देशसेवा फाउंडेशनच्या वतीने संपूर्ण अलंकार चौक परिसर शुभेच्छा फलकाने तसेच विद्युत् रोषणाईने झळकून निघाला. ईद ए मिलाद उन नबी निमित्त शहरातील येथे समारोप झाला. दरम्यान अलंकार चौकात देश सेवा फाउंडेशन

यांच्या वतीने जुलूस मध्ये सहभागी झालेल्यांचा सत्कार करण्यात आला. जुलूस मध्ये तरुणांसह नागरीकांची मोठ्या संख्येने उपस्थिती होती. कार्यक्रम सातपुते म्हणाले की देशसेवा वेलफेयर फाउंडेशनचे संस्थापक अध्यक्ष शेख जावेद भाई, इफ्फा पठान, शेख रफीक, इरफान शेख, सईद शेख, अब्दुल नईम, तबरेज अली, फहीम भाई, हारून शाह, अशफाक तंबोली, शेख रहीम, सोनू भाई, आमर भाई, शेख शाहरुख, अजीम खान, आरेफ सईद, अकबर शेख, सिकंदर सैयद, मंडळाच्या सदस्यांनी परिश्रम घेतले.

# डिजिटल मीडिया परिषदेच्या प्रदेशाध्यक्षपदी अनिल वाघमारे यांची निवड

पुणे । प्रतिनिधी  
अखिल भारतीय मराठी पत्रकार परिषद संलग्न असलेल्या डिजिटल मीडिया परिषदेचे महाराष्ट्र राज्याचे पहिले प्रदेशाध्यक्ष म्हणून डोंगरचा राजा चे संपादक अनिल वाघमारे यांची नुकतीच निवड जाहीर करण्यात आली. संपादक अनिल वाघमारे यांच्या निवडीबद्दल सर्वच क्षेत्रातील मान्यवर, स्नेही मित्रांनी अभिनंदन करत त्यांना शुभेच्छा दिल्या आहेत.



याबाबत अधिक वृत्त असे की, पुण्यातील पिंपरी चिंचवड येथे आचार्य अत्रे सभागृहात नुकतीच मराठी पत्रकार परिषद संलग्न असलेल्या डिजिटल मीडिया परिषदेची राज्यस्तरीय कार्यशाळा संपन्न झाली. या कार्यशाळेच्या कार्यक्रमात गेल्या अनेक वर्षांपासून मराठी पत्रकार परिषदेचे मुख्य विश्वस्त श्री. एस.एम. देशमुख यांच्या मार्गदर्शनाखाली राज्यभरात परिषदेचे काम करत असलेले तसेच श्री. एस.एम. देशमुख यांचे अत्यंत विश्वासू म्हणून ओळखले जाणारे संपादक अनिल वाघमारे यांची डिजिटल मीडिया परिषदेचे पहिले प्रदेशाध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली. व्यासपीठावर उपस्थित

# युसूफवडगांव येथे वीज पडून गाय मृत्युमुखी

युसूफवडगांव । प्रतिनिधी  
केज तालुक्यातील युसूफवडगांव येथे आज दुपारी ४ वाजेच्या सुमारास वादळी वारा व जिजेच्या गडगडाटासह जोरदार पाऊसचे आगमन झाले. यावेळी वीज पडून एक मृत पावली तर पावसाच्या अगोदर सुटलेल्या वादळी वान्याने मात्र शेतकऱ्यांचे नुकसान अतोनात नुकसान झाले. अचानक आलेल्या पावसामुळे कुठे काढून ठेवलेले सोयाबीन भिजले तर कुठे सोयाबीनच्या काढून रचलेल्या गंजीवरील ताडपत्री उडून गेल्याने कुणाच्या गंजी उडल्या तर कुठे ताडपत्री उडाल्याने सोयाबीनच्या गंजीच्या गंजी भिजून शेतकऱ्यांचे मोठ्याप्रमाणात नुकसान झाले आहे. तर युसूफवडगांव येथील शेतकरी अशोक तोडकर यांच्या गोठ्या बाहेर बाभळीच्या झाडा खाली बांधलेल्या गाय वीज पडून ती जागीच मृत पावल्याची घटना घडली आहे.

# शिवकालीन श्री गणेश मंदिर शिखर कामाचा शुभारंभ

म्हसोबावाडी । प्रतिनिधी  
आष्टी तालुक्यातील ग ह ख ल , म्हसोबावाडी, उदरखेल हे नगर- बीड रोड आवारात गणेश माळावर हे शिवकालीन गणेशाचे पुरातन मंदिर आहे या मंदिराचा जीर्णोद्धार करण्यात येत आहे जागूक देवस्थान असून नवसाचा गणती म्हणून हा गणपती पंचक्रोशीत प्रसिद्ध आहे असे या गणपतीचे नाव आहे. काम करत असताना अनेक अडचणी समोर येतात पण श्री गणेशाच्या कृपेने आशिर्वादाने सर्व अडचणी दूर होऊन कामे होतात या श्री गणेश मंदिराचे शिखर बांधकाम बाकी असून आज या कामाचा गुरुवारीच्या हास्ते पुजन करून नारळ फोडून सुरुवात केली आहे, या



शिवकालीन श्री गणेश मंदिराचे शिखर कामाचा दि१७ मंगळवारी रोजी शुभारंभ करण्यात आला या शुभप्रसंगी उपस्थित प्रमुख अतिथी म्हणून ह.भ.प. जगन्नाथ महाराज शास्त्री जगदंबा गड कारगेवार, ह.भ.प. प्रभुदेव शेळके महाराज, ह.भ.प. विष्णू महाराज आंधळे राम गड

# ज्ञानज्योती बहुउद्देशीय संस्था, टाकळीभान आयोजित आज राज्यस्तरीय पुरस्कार वितरण सोहळा

आष्टीचे प्राचार्य डॉ. दत्तात्रय वाघ, डॉ. सुनिल गदादे, पत्रकार अक्षय विधाते, कविता आनंदकर, होणार राज्यस्तरीय पुरस्काराने सन्मानित

**म्हसोबावाडी । प्रतिनिधी**  
श्रीराम तालुक्यातील टाकळीभान येथील ज्ञानज्योती बहुउद्देशीय संस्थेच्या वतीने आज रविवार दि. २२ सप्टेंबर रोजी दुपारी बारा वाजता रुक्मिणी माधव मंगल कार्यालय टाकळीभान येथे तालुक्यातील पुरुष महिला सफाई कामगार यांना साहित्याचे वाटप व राज्यस्तरीय पुरस्कार वितरण सोहळ्याचे आयोजन करण्यात आले असल्याची माहिती संस्थेचे अध्यक्ष अर्जुन राऊत यांनी दिली असून या राज्यस्तरीय पुरस्कार वितरण सोहळाचे राज्यस्तरीय पुरस्कार जाहीर झाले असून आष्टी तालुक्यातील शेतकरी शिक्षण प्रसारक मंडळ संचलित भावान महाविद्यालय आष्टी, आदर्श महाविद्यालय म्हणून राज्यस्तरीय पुरस्कार प्राचार्य वाघ डी.डी. यांना जाहीर झाला आहे. तर उत्कृष्ट शासकीय सेवा म्हणून डॉक्टर सुनील गदादे, आदर्श पत्रकारिता क्षेत्रातील उल्लेखनीय कार्याबद्दल आदर्श पत्रकारिता राज्यस्तरीय पुरस्कार पत्रकार

अक्षय विधाते, आदर्श शिक्षिका म्हणून सौ. कविता गोकुळ आनंदकर, यांना आज पुरस्कार वितरण सोहळ्यामध्ये राज्यस्तरीय पुरस्कार देऊन सन्मानित करण्यात येणार असल्याची माहिती संस्थेचे संस्थापक अध्यक्ष अर्जुन राऊत यांनी दिलेल्या प्रसिद्धी पत्रकाद्वारे दिली आहे. या कार्यक्रमाचे प्रमुख पाहुणे म्हणून शिर्डी लोकसभा मतदारसंघाचे खासदार भाऊसाहेब वाकचौरे, श्रीरामपूर तालुक्याचे आमदार ल.ह. कानडे, सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाचे सिनेट सदस्य सागर वैद्य उपस्थित राहणार असून कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी पिंपरी चिंचवड महानगरपालिकेचे सहाय्यक आरोग्य अधिकारी ऍडवोकेट प्रभाकर तावरे उपस्थित राहणार आहेत तसेच कार्यक्रम प्रसंगी दैनिक राष्ट्र सहाद्रीचे संपादक



नानासाहेब पवार, विविध क्षेत्रातील मान्यवर मोठ्या संख्येने उपस्थित राहणार असून याप्रसंगी शफर्डे, जल अभ्यासक भिला सोनू पाटील, शिक्षणाधिकारी अशोक राव कडू, स.मा. सभापती



काम करणाऱ्या चार मान्यवरांना राज्यस्तरीय पुरस्कार देऊन सन्मानित करण्यात येणार आहे. यामध्ये उत्कृष्ट महाविद्यालय म्हणून शेतकरी शिक्षण महाविद्यालय प्रसारक मंडळ संचलित भावान महाविद्यालय या महाविद्यालयाने आतापर्यंत अनेक विद्यार्थी उत्कृष्ट प्रकारे घडवले असून विविध क्षेत्रातील उल्लेखनीय कार्य करत आहेत त्या



महाविद्यालयाच्या कार्याची दखल घेऊन प्राचार्य वाघ डी.डी. यांना आदर्श महाविद्यालय म्हणून सन्मानित करण्यात येणार असून पशु सेवेमध्ये कार्यरत असलेले पशु सेवा हीच ईश्वर सेवा मानून प्रामाणिकपणे काम करून आपल्या उल्लेखनीय कार्यातून शेतकऱ्यांच्या मदतीसाठी व पशुधन वाचवण्यासाठी अहोरात्र प्रयत्न करणारे डॉक्टर सुनील गदादे यांच्या कार्याची

दखल घेऊन त्यांना आदर्श शासकीय उत्कृष्ट सेवा पुरस्कार देऊन सन्मानित करण्यात येणार आहे. तर पत्रकारितेच्या माध्यमातून विविध क्षेत्रातील नागरिकांच्या समस्या जाणून घेऊन शासन दरबारी त्यांना न्याय मिळवून देण्यासाठी प्रयत्नशील असणारे याबरोबरच सामाजिक कार्यात अग्रेसर राहणारे पत्रकार क्षेत्रातील उल्लेखनीय असं नाव असलेले पत्रकार अक्षय विधाते यांच्या कार्याची दखल घेऊन त्यांना आदर्श पत्रकार राज्यस्तरीय पुरस्कार देऊन सन्मानित करण्यात येणार आहे तर आदर्श शिक्षिका म्हणून सौ. कविता आनंदकर यांनी शैक्षणिक क्षेत्रातील योगदानाबद्दल बहुमान देऊन सन्मानित त्यांना राज्यस्तरीय आदर्श शिक्षिका पुरस्कार देऊन गौरवण्यात येणार आहे. आष्टी तालुक्यातील चार मान्यवरांना राज्यस्तरीय पुरस्काराने सन्मानित करण्यात येणार असून त्यांचे सर्व स्तरातून अभिनंदन होत आहे.

## पान ६ वरून...

**उद्या परळी उपविभागीय**  
केवळ वेगवेगळ्या अनुदानाच्या घोषणा केल्या जाताना मात्र शेतकऱ्यांच्या हातात भोपळा दिला जात आहे. सरकारमध्ये धनंजय मुंडे यांचे काही चालत नाही. त्यामुळेच की काय बीड जिल्हातील शेतकऱ्यांना अद्याप पीक विमा मिळाला नसल्याचे म्हटले आहे. बीड जिल्हात महाराष्ट्रातील सर्वाधिक शेतकऱ्यांच्या आत्महत्या होत आहेत. अनेक आत्महत्यांची प्रशासन नोंद सुद्धा घेत नाही असा आरोप करीत रश्मी मंदानाला बोलावून तिच्यावर कोट्यावधी रुपये खर्च करण्यापेक्षा कृषीमंत्र्यांनी शेतकऱ्यांचे अश्रु पुरावेत असे आवाहन शेतकरी संघर्ष समितीच्या पत्रकार परिषदेत उपस्थित असलेल्या पदाधिकाऱ्यांनी केले. २३ सप्टेंबर रोजी आयोजित करण्यात आलेल्या भव्य अशा ट्रेक्टर, बैलगाडी शेतकरी हक्क मोर्चात परळी येथील वैद्यनाथ सहकारी साखर कारखाना, अंबाजोगाई येथील साखर कारखाना तसेच पनोरखर शुगर मिल परिसरातील शेतकरी मोठ्या संख्येने सहभागी होणार असून शेतकरी, शेत मंजूर यासह नागरीकांनी हजारांच्या संख्येने उपस्थित राहावे असे आवाहन राजेशभाऊ फड यांनी केले.

**मनिषा तोकले**  
दोन दिवस सुरु असलेल्या या बैठकीत शेतकरी, उसतोड व इतर असंघटित महिला कामगार मंचाची थापना झाली. व महाराष्ट्र राज्याची कार्यकारीणी जाहीर करण्यात आली. अध्यक्ष मनिषा तोकले, उपाध्यक्ष वैशाली पाटील, छाया पडघम, रंजना कान्हेरे, सरिता मेथ्राम, शर्मिला केदार, सचिव क्रांती खळगे, भेटी पाडवी, प्रमिला पात्र, सदस्य ज्योती थोरत, रेखा हाते, मानसेवी सदस्य सिमा कुलकर्णी, शुभदा देशमुख यांची निवड करण्यात आली आहे.



# यंदाच्या खरीप हंगामात तांदूळ, डाळींच्या उत्पादनात वाढ

पुणे : यावर्षीच्या २०२४ खरीप हंगामात भात, मका आणि कडधान्यांचे उत्पादन मागील वर्षीच्या तुलनेत वाढण्याची अपेक्षा आहे असा अहवाल कृषी मंत्रालयातर्फे देण्यात आलेला आहे. यावर्षीचा दीर्घ कालावधीच्या मान्सून यामुळे सरासरीपेक्षा ६.४% जास्त पाऊस पडलेला आहे.

कृषी मंत्रालयाच्या मूल्यांकनानुसार गेल्या वर्षीच्या तुलनेत यावर्षी भात, मका आणि कडधान्यांचे उत्पादन वाढण्याची अपेक्षा आहे, तर लागवड क्षेत्र कमी झाल्याने कापसाचे उत्पादन मात्र घसरण्याची शक्यता आहे. या खरीप हंगामासाठी विशेषतः तांदूळ आणि मक्याचे आशादायक उत्पादन असण्याची शक्यता आहे. तथापि, पीक विविधतेमुळे या हंगामात कापसाचे एकरी उत्पादन कमी राहण्याची अपेक्षा आहे. यावेळी भाताची पेरणी ४% पेक्षा जास्त म्हणजेच ४१ दशलक्ष हेक्टर झाली आहे.

मागील वर्षी कापसाची लागवड १२.३६ दशलक्ष हेक्टर होती जी यावर्षी ९% ने घटून ११.२४ दशलक्ष हेक्टर झाली आहे. कृषी मंत्रालया सध्या २०२४-२५ पीक वर्षासाठी पिकांचे पहिले आगाऊ अंदाज तयार करण्यासाठी भागधारकांसोबत अनेक बैठका घेत आहे.

## कापसाच्या उत्पादनात घसरण होण्याचा अंदाज !



“आमचे एकूण तांदूळ उत्पादन पुरवठ्यात असूनही गेल्या वर्षीपेक्षा जास्त असेल कारण यावर्षी भाताची लागवड जास्त झाली आहे,” असे शिवराज सिंह चौहान यांनी सांगितले आहे. कृषी मंत्रालयाच्या

अंदाजानुसार देशात तूर आणि मूग उत्पादनाचा स्थिती मजबूत आहे. १२.८ दशलक्ष हेक्टर क्षेत्रावरील कडधान्ये तूर, उडीद आणि मूग पेरणी क्षेत्रात वर्षभरात ७.८% वाढ झाली आहे.

व्यापाऱ्यांच्या सांगण्यानुसार तूर उत्पादन गेल्या वर्षीच्या तुलनेत जास्त असण्याची शक्यता असली तरी, प्रमुख उत्पादक क्षेत्रांमध्ये अतिरिक्त पावसामुळे उडीद उत्पादनावर परिणाम होऊ शकतो. एका आठवड्यापूर्वी, १०.९.६६ दशलक्ष हेक्टरवर, भात, कडधान्ये, तेलबिया, भरड तृणधान्ये, कापूस आणि उसाची पेरणी गेल्या वर्षीच्या तुलनेत २.२% वाढली होती. कापसाचा अपवाद वगळता या हंगामात भात, तेलबिया, भरड तृणधान्ये आणि उसाची पेरणी सामान्य पेरणी क्षेत्रापेक्षा जास्त झाली आहे.

कृषी मंत्रालयाने २०२४-२५ मध्ये ३४० दशलक्ष टन विक्रमी अन्नधान्य उत्पादनाचे उद्दिष्ट ठेवले आहे, जे मागील पीक वर्षात अंदाजित ३२८.८ पेक्षा ३.४% जास्त आहे. यामध्ये खरीप हंगामातील १५९.९७ मेट्रिक टन, रब्बी हंगामातील १६४ मेट्रिक टन आणि उन्हाळी हंगामातील १६.४३ मेट्रिक टन उत्पादनाचा समावेश आहे. केंद्रीय जल आयोगाच्या बातमीनुसार देशातील १५५ प्रमुख जलाशयांची क्षमता त्यांच्या क्षमतेच्या ८७% पर्यंत भरली आहे.

## दिन विशेष

### महत्वाच्या घटना

- १४९९: बेसलचा तह स्वित्झर्लंड स्वतंत्र राष्ट्र बनले.
- १६६०: शिवाजी महाराजांच्या आज्ञेवरून पन्हाळगड सिद्दी जौहरच्या ताब्यात देण्यात आला.
- १८८८: 'द नॅशनल जिऑग्राफिक' या मासिकाचा पहिला अंक प्रकाशित झाला.
- १९३१: नेपाळ-राजपुत्र हेमसमशेर जंगबहादुर राणा यांनी स्वातंत्र्यवीर सावरकर यांची भेट घेतली.
- १९६५: दुसरे काश्मीर युद्ध संयुक्त राष्ट्रांच्या युद्धबंदी आदेशानंतर भारत पाकिस्तान मधील दुसरे काश्मीर युद्ध थांबले.
- १९८०: इराकने इराण पादाक्रांत केले.
- १९८२: कलाविभव निर्मित, जयवंत दळवी लिखित व रघुवीर तळशिलकर दिग्दर्शित 'पुरुष' या नाटकाचा पहिला प्रयोग दादर येथील शिवाजी मंदिर येथे झाला.
- १९९५: श्रीलंकेच्या हवाई दलात नागरकोवेल येथे एका शाळेवर केलेल्या बॉम्बहल्ल्यात कमीतकमी ३४ जण ठार झाले. यातील बहुसंख्य तामिळ विद्यार्थी होते.
- १९९५: घरात अथवा कार्यालयात राष्ट्रध्वज फडकावण्याचा अधिकार सर्वसामान्य नागरिकास असल्याचा दिल्ली उच्च न्यायालयाचा निर्णय.
- १९९८: क्रिकेटपटू सुनील गावसकर यांना 'महाराष्ट्र भूषण' हा महाराष्ट्र राज्याचा सर्वोच्च सन्मान जाहीर.
- २००३: नासाच्या गॅलिलिओ या अंतराळ यानाने गुरुच्या वातावरणात प्रवेश करीत प्राणार्पण केले.

### जन्मदिवस | जयंती | वाढदिवस

- १७९१: मायकेल फॅरेडे इंग्लिश भौतिकशास्त्रज्ञ (मृत्यू: २५ ऑगस्ट १८६७)
- १८२९: व्हिंसेन्ट वॉगन राजा टू ड्रक यांचा जन्म.
- १८६९: व्ही. एस. श्रीनिवासशास्त्री कायदेतज्ञ, सूक्ष्मबुद्धीचे राजकारणी, भारत सेवक समाजाचे अध्यक्ष आणि इंग्रजी वक्ते (मृत्यू: १७ एप्रिल १९४६)
- १८७६: फ्रांसचे पंतप्रधान आंद्रे तार्डू यांचा जन्म.
- १८७८: जपानचे पंतप्रधान योशिदा शिगेरू यांचा जन्म.
- १८८५: ऑस्ट्रेलियाचे पंतप्रधान बेन चीफली यांचा जन्म.
- १८८७: कर्मवीर भाऊराव पाटील शिक्षणतज्ञ, बहुजनसमाजातील तळमळीचे कार्यकर्ते, रयत शिक्षण संस्थेचे संस्थापक, पद्मभूषण (मृत्यू: ९ मे १९५९)
- १९०९: दत्तात्रय तुकाराम तथा 'दत्त' बांदेकर ऊर्फ 'सख्याहरी' विनोदी लेखक, विडंबनकार व स्तंभलेखक (मृत्यू: ३ ऑक्टोबर १९५९)
- १९१५: अनंत माने पाच तपाहून अधिक काळ चित्रपटसृष्टीसाठी व्यतीत करणारे व मराठी चित्रपटसृष्टीवर आपल्या कर्तृत्वाचा ठसा उमटवणारे दिग्दर्शक. 'पिंजरा', 'लक्ष्मी', 'सुशीला', 'आई' हे त्यांचे गाजलेले चित्रपट आहेत. 'अनंत आठवणी' हे त्यांचे आत्मचरित्र प्रसिद्ध आहे. (मृत्यू: ९ मे १९९५)
- १९२२: नोबेल पारितोषिक विजेते चिनी भौतिकशास्त्रज्ञ चेन निंग यांचा जन्म.
- १९२३: ज्येष्ठ स्वातंत्र्यसैनिक व उद्योगपती रामकृष्ण बजाज यांचा जन्म.

### मृत्यू | पुण्यतिथी | स्मृतिदिन

- १५३९: गुरु नानक देव शिख धर्मचे संस्थापक आणि पहिले गुरु (जन्म: १५ एप्रिल १४६९)
- १९५२: फिनलंड देशाचे पहिले अध्यक्ष कार्लो जुहो स्टॅलिनबर्ग यांचे निधन. (जन्म: २८ जानेवारी १८६५)
- १९५६: नोबेल पारितोषिक विजेते इंग्लिश रसायनशास्त्रज्ञ फ्रेडरिक सॉडी यांचे निधन. (जन्म: २ सप्टेंबर १८७७)
- १९७०: शरदेन्दू बंदोपाध्याय बंगाली लेखक (जन्म: ३० मार्च १८९९)
- १९९१: दुर्गा खोटे हिन्दी व मराठी चित्रपटातील अभिनेत्री. सुमारे ५० वर्षांच्या कारकिर्दीत त्यांनी ३०० हून अधिक चित्रपटांत भूमिका केल्या. १९८२ मध्ये 'मी दुर्गा खोटे' हे त्यांचे आत्मचरित्र प्रसिद्ध झाले. (जन्म: १४ जानेवारी १९०५)
- १९९४: जी. एन. जोशी भावगीतायकार व संगीतकार. एच. एम. व्ही. या कंपनीत काम करत असताना त्यांनी अनेक नवीन गायकांना संधी देऊन त्यांच्या ध्वनिमुद्रिका काढल्या. (जन्म: ६ एप्रिल १९०९)
- २०११: मन्सूर अली खान पतौडी भारतीय क्रिकेट कप्तान आणि पतौडी संस्थानचे ९ वे व शेवटचे नबाब (जन्म: ५ जानेवारी १९४९)

## प्रभावी तण नियंत्रणाच्या योग्य पद्धती



पीक उत्पादनामध्ये मशागतीपासून तर काढणीपर्यंत तण नियंत्रण हा एक महत्वाचा घटक आहे. पीकानुसार वेगवेगळ्या प्रकारची तणे आढळतात. सद्यस्थितीमध्ये तणनाशके फवारणी तरीही तण नियंत्रण होत नाही असे दिसत आहे अशावेळी तणनाशकांची फेरपालट करणे जरूरीचे ठरते. जशी आपण पिकाची फेरपालट करतो त्यामुळे मातीचा पोत उत्तम राहण्यास मदत होत. त्याचप्रमाणे तणनाशकांचा फेरपालटही वापर केला तर तणास अटकाव होऊ शकतो.

तण नियंत्रणामधील महत्वाचे घटक : जमिनीचा प्रकार, पाण्याची उपलब्धता. पिकांमधील अंतर आणि वाढीचा वेग. खत देण्याच्या पद्धती. मनुष्यबळाची उपलब्धता. पूर्वीचे आणि नंतरचे घेण्यात येणारे पिक. तणनाशका बद्दलचे ज्ञान आणि कुशलता.

तण नियंत्रणाचे प्रकार : पीक लागवडीच्या पद्धती - पिकांची फेरपालट, जोमाने वाढणाऱ्या पिकांची निवड, खत आणि पाणी देण्याच्या पद्धती.

यांत्रिकी - खुरपणी, कोळपणी, नांगरणी इत्यादी : तण नाशकांचा वापर : पेरणीपूर्वी, पेरणीनंतर परंतु पीक उगवण्यापूर्वी आणि पीक उगवल्यानंतर वापरण्यात येणारी तणनाशके.

जैविक तण नियंत्रण : यामध्ये

जैविक घटकांचा वापर करून तण नियंत्रण करू शकतो. पिकातील तण नियंत्रणाच्या दृष्टीने महत्त्वपूर्ण कालावधी : सोयाबीन, मका, ज्वारी, बाजरी १५ ते ४५ दिवस. तूर आणि कापूस - १५ ते ९० दिवस. मूग आणि उडीद - पंधरा ते तीस दिवस. ऊस - तीस ते नव्वद दिवस. हळद आणि आले - तीस ते १२० दिवस.

तणनाशके फवारताना घ्यावयाची काळजी : प्रत्येक वेळी पंप स्वच्छ धुणे आवश्यक आहे. निवडक तणनाशकांचा वापर करताना मात्रा आणि वेळ महत्वाची. वाऱ्याची दिशा लक्षात घेऊन फवारणी करणे आवश्यक. पंपाची कार्यक्षमता तपासून तणनाशकांची मात्रा ठरवणे. तणनाशकांचा फवारणीसाठी डब्ल्यू एफ एन नोजलचा वापर करावा.

अशा सर्व बाबींचा विचार करून तणनाशकांचा वापर केल्यास तणावर नियंत्रण आणू शकतो. शक्यतो तणनाशक जेवढी मात्रा दिली आहे तेवढेच वापरावे, एकच तणनाशक पुन्हा पुन्हा एकाच पिकामध्ये वारंवार तर त्या तणनाशकाने तण नियंत्रण काहीश्या प्रमाणात कमी होताना दिसते आहे यामध्ये आपण तणनाशकांची फेरपालट केली तर नियंत्रणासाठी त्याचा फायदा होऊ शकतो.

## पृथ्वी रक्षणासाठी बांबू शेती उपयुक्त-पाशा पटेल

मुंबई : जागतिक तापमानातील वाढ, वातावरणातील बदल आणि कार्बन उत्सर्जनाच्या वाढत्या प्रमाणांमुळे मानवजाती व पृथ्वी धोक्याच्या उंबरठ्यावर आहे. या मानवजाती व पृथ्वीला वाचविण्यासाठी बांबू शेती करणे अत्यंत उपयुक्त ठरेल, असे मत जागतिक बांबू दिनानिमित्त आयोजित चर्चासत्राच्या उद्घाटनप्रसंगी राज्य कृषिमूल्य आयोगाचे अध्यक्ष पाशा पटेल यांनी व्यक्त केले.

या कार्यक्रमाला पद्मश्री पुरस्कार प्राप्त भारत भूषण त्यागी, कमल सिंग, गेनाजी चौधरी, सुलतान सिंग, चंद्रशेखर, जगदीश प्रसाद पारेख, 'मनरेगा'चे महासंचालक नंदकुमार, प्रधान सचिव प्रवीण दराडे आदी उपस्थित होते.

पाशा पटेल म्हणाले, "भारतातील राश्यांमध्ये तापमानात वाढल्याची नोंद झाली आहे. दुर्दैवत सुद्धा प्रचंड तापमानात वाढ झाली आहे. कार्बन उत्सर्जनामुळे ऑक्सिजनचे प्रमाण कमी होत चालले आहे. ऑक्सिजन वाढविण्यासाठी झाडे लावण्याशिवाय पर्याय नाही. त्यामुळे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी हरित ऊर्जेच्या



दिशेने पाऊल टाकले आहे. या पार्श्वभूमीवर राज्य शासनाने हरित महाराष्ट्र भारत भूषण त्यागी, कमल सिंग, गेनाजी चौधरी, सुलतान सिंग, चंद्रशेखर, जगदीश प्रसाद पारेख, 'मनरेगा'चे महासंचालक नंदकुमार, प्रधान सचिव प्रवीण दराडे आदी उपस्थित होते.

## गोव्यातील विक्री केंद्रे खरेदी करणार महाराष्ट्रातील भाजीपाला, फळे

पणजी : गोवा राज्य सरकारच्या फळे व भाजीपाला विक्री केंद्रांना महाराष्ट्रातील फळे व भाजीपाला खरेदीसाठी मान्यता देताना, त्यासाठी लवकरच आवश्यक ती लिकिंगची प्रक्रिया पूर्ण करण्यात येईल, असे आश्वासन गोव्याचे माजी मुख्यमंत्री तथा कृषिमंत्री रवी नाईक यांनी महाराष्ट्रातील शेतकऱ्यांच्या शिष्टमंडळाला दिले.

गोवा सरकारच्या वतीने गोव्यातील नागरिकांसाठी भाजीपाला आणि फळे विक्री केंद्रे उभारण्यात आलेली आहेत. हा उपक्रम देशात फक्त गोवा राज्यातच राबविला जात आहे. या विक्री केंद्रांना भाजीपाला आणि फळे पुरवठ्यासंबंधाने 'मोफो'चे अध्यक्ष अंकुश पडवळे यांच्यासह प्रकाश भोसले, शिक्षक पतसंस्थेचे अध्यक्ष जयराज

आलदार, दूध संस्थेचे अध्यक्ष भगवानराव चौगुले, माजी सरपंच संतोष वाले आदींनी गोवा फलोत्पादन महामंडळाचे अध्यक्ष, आमदार परमेश शेट यांच्यासह कृषिमंत्री नाईक यांच्याशी फळे व भाजीपाला पुरवठ्याबाबत सविस्तर चर्चा केली. तसेच त्यातील अडचणीबाबतही बैठकीत सविस्तर चर्चा करण्यात आली. पहिल्या

# जाणून घ्या मुक्तसंचार गोठापद्धतीचे फायदे

आपल्याकडे शक्यते बंदिस्त गोठा पद्धतीनुसारच पशुपालन करण्याची प्रथा आहे. पण बंदिस्त गोठ्यासाठी काही महत्वादा येतात यासाठी मुक्तसंचार गोठा पद्धत अलिकडे लोकप्रिय होत चालली आहे. बंदिस्त गोठ्याच्या मर्यादा : दुध व्यवसाय यशस्वी करण्यासाठी काही महत्वाच्या गोष्टीबाबत जसे जनावरांचे आजार, त्यांचा माज याविषयी सतर्क राहणे आवश्यक असते.

बंदिस्त गोठ्यात दुधाळ जनावरांना थायलेरियासीस, कासदाह, किटोसिस हे मुख्य ३ आजार होतात. बंदिस्त गोठ्यात गोचिडाना लपण्यास भरपूर जागा असते. त्यांच्यामुळे जनावरांना विविध रोग होतात. बंदिस्त गोठ्यात जनावर जेथे उभे राहते तेथे शेण, मल-मूत्र पडत असल्याने ती जागा कायम ओली राहते. त्यावर काडीकचरा पडलेला असतो. त्यावरच जनावरे बसतात. त्यामुळे कासदाह रोग होतो. गायी-म्हशी मुका माज दाखवितात. बंदिस्त गोठ्यात ही गोष्ट लक्षात येत नाही; मात्र मुक्त संचार गोठा पद्धतीत अशा गाईला ओळखणे सोपे होते. माजाची लक्षणे लगेच ओळखता येतात आणि माज ओळखता येणे हेच तर दुध व्यवसाय यशस्वी होण्यामागील कारणांपैकी एक गमक आहे. यातून मुक्ता मिळावी म्हणून मुक्त



संचार गोठा पद्धत वापरली जाते. मुक्तसंचार गोठा पद्धत म्हणजे काय : मुक्तसंचार गोठ्या मध्ये गाईना बांधले जात नाही. गाईना एका

मोठ्या कंपाऊड मध्ये शेड बांधून मोकळे सोडले जाते. त्यांच्या चाऱ्याची व पाणी पिण्याची व्यवस्था तिथेच गव्हाणा मध्ये करण्यात येते. शेण वारंवार

काढले जात नाही. गाई एकमेकांना मारत नाहीत. एका गाईला किंवा म्हशीला मुक्त संचार पद्धतीच्या गोठ्यात मोकळे सोडण्यासाठी कमीत कमी २०० चौ. फूट जागा लागते. एक गूढा जमीन क्षेत्रात आपण पाच मोठी जनावरे मोकळी सोडू शकतो. गाईला मुक्त सोडण्या पूर्वी तार जाळीचे किंवा भिंतीचे अर्ध्या जाळीयुक्त कंपाऊड करून आत मध्ये गव्हाण व पाण्याच्या हौदाची व्यवस्था करणे आवश्यक असते. गाईला मोकळे सोडल्यावर एक ते दोन दिवस मुक्त पद्धतीची सवय लागण्यात जातात. या कालावधीत शेतकऱ्याने सतर्कता बाळगण्याला हवी. गाई मोकळ्या सोडल्यावर त्या एकमेकींना मारतील या भीतीने शेतकरी मुक्त गोठा पद्धत अवलंब करण्यापासून माघार घेतात. परंतु पहिले दोन दिवस सवय लागल्यावर गाई एकमेकांना मारत नाहीत. जर एखादी गाय इतर गाईना मारत असेल तर तिला पायकूट घालून आपण प्रतिबंध करू शकतो. गाईच्या तोंडाच्या म्होरकीला एक बाज व कोणत्याही एका पायाच्या गुड्याच्या थोडेसे वर असे दोरीच्या साहाय्याने आखडून बांधणे म्हणजेच पायकूट घालणे होय. अशा प्रकारे आपण जनावरांच्या हालचालीवर प्रतिबंध घालू शकतो. याशिवाय सावली आणि ऊन, पिण्याचे पाणी, चारा आणि तेथेच दूध

काढण्याची सोय उपलब्ध केल्यामुळे त्यांना पाहिजे त्या वेळी त्यांच्या आवडीनुसार आणि वेळेनुसार चारा खातात, पाणी पितात, हवामानातील बदलानुसार उन-सावली घेतात, स्वच्छ जागेत जाऊन बसतात, त्यामुळे त्यांच्या शरीराला शेण लागत नाही, स्वच्छदोने त्या फिरतात. त्यांच्या इच्छेनुसार निवांत बसून चांगले रवंथ करतात. त्यामुळे दुधाचे उत्पादन वाढते. त्यांना फिरता येत असल्यामुळे नखे वाढत नाहीत, गोबीड होत नाहीत, आजारचे प्रमाण कमी होते. मोकळ्या सोडलेल्या गाईच्या अंगावर एक वेगळी चकाकी येते. त्यांनी दिलेल्या दुधातील जैविक घटकांमध्ये निश्चितच बदल होत असतील.

मुक्त संचार गोठा पद्धतीचे फायदे : स्वच्छतेसाठी कमी वेळ लागतो व मोठ्या प्रमाणात पाण्याची बचत होते. कमी मनुष्यबळ लागते. गोठे बांधण्यावरील खर्च कमी होतो. खाद्य, चारा व पाणी यांचा योग्य उपयोग होतो. जनावरांना व्यायाम मिळाल्याने ते निरोगी राहतात. स्तनदाहाचे प्रमाण कमी होते. जनावरे मुक्तपणे माज दाखवतात. ताण कमी होतो आणि उत्पादनात ५ ते १० टक्के वाढ होते. प्रजननसंबंधी समस्या कमी होतात. खुरांची योग्य निगा राखल्याने जनावरे लांडाट नाहीत. जनावरांची झपाट्याने वाढ होते व उत्पादन वाढते.



# पाटलांच्या समर्थनार्थ जिल्हा बंदला उत्स्फूर्त प्रतिसाद

## माजलगाव, परळी, धारूर, वडवणी, शिरूर, लिंबागणेश, सिरसाळा, पोहनेर बंद

### जरांगे पाटलांच्या समर्थनार्थ लिंबागणेश कडकडीत बंद

लिंबागणेश। प्रतिनिधी  
मराठा आरक्षण संघर्ष योद्धा मनोजजी जरांगे पाटील यांनी मराठा समाजाला ओबीसीतून आरक्षण मिळावे यासाठी अंतरवली सराठी येथे सहाय्यांदा आमरण उपोषण सुरू केले असून आज उपोषणाच ५ वा दिवस असून त्यांची प्रकृती खालावली आहे. सरकारकडून वारंवार मराठा आरक्षण बाबतीत शब्द देऊनही चालढकल करण्यात येत असून मुख्यमंत्री, मंत्रीमंडळ दिलेल्या शब्दाला जागत नाहीत. त्यामुळे सरोसोबरी अधिसूचनेची अंमलबजावणी करा, हैदराबाद, मुंबई आणि सातारा गॅझेट लागू करा, अंतरवली सराठीसह राज्यात मराठा आंदोलनाच्या निमित्ताने



दाखल गुन्हे मागे घेण्यात यावेत. मराठा आरक्षणासाठी बलिदान दिलेल्या कुटुंबातील सदस्यांना शासकीय नोकरीत सामावून घ्यावे. मराठा आणि कुणबी एकच असून अत्यादेश पारित करून कुणबी प्रमाणपत्र देण्यात यावे या मागण्यांसाठी उपोषण सुरू केले असून त्यांच्या

बंदी हम तुम्हारे साथ है" म्हणत जरांगे पाटील यांची प्रतिमा घेऊन घोषणाबाजी केली. यावेळी लिंबागणेश पोलिस चौकीचे अंमलदार संतोष राऊत आणि बाबासाहेब डोंगरे यांच्या मार्फत पोलिस अधीक्षक बीड यांना लेखी निवेदन देण्यात आले. कायदा व सुव्यवस्था सांभाळून शांतता राखत बंद पाळण्यात आला. यावेळी डॉ. गणेश दवळे, बालासाहेब जाधव, कल्याण वाणी, विक्रान्त वाणी, अक्षय वाणी, सुरेश दवळे, अशोकवाजे वाणी, अंड. गणेश वाणी, भगवान मोरे, बाळकृष्ण मुळे, अक्षय येडे, संजय सुकाळे, दामु थोरात, विनायक वाणी, संतोष भोसले, भरत वाणी, अमोल जाधव, आण्णा जाधव आदी सहभागी होते.



### संघर्ष योद्धा जरांगे पाटलांचा समर्थनार्थ माजलगाव बंदला उत्स्फूर्त प्रतिसाद

माजलगाव। प्रतिनिधी  
सरकारने मराठ्यांना सरसकट ओबीसतून कुणबी आरक्षण, सत्यासोयत्याचा कायदा लागू करून हैदराबाद संस्थान, सातारा संस्थान, बॉम्बे संस्थानचे गॅझेट्स लागू करण्याच्या व इतर मागण्यांसाठी मराठ्यांचा संघर्ष योद्धा मनोज जरांगे पाटील यांनी अंतरवली सराठी येथे दि १७ सप्टेंबर मराठवाडा मुक्ती संग्राम दिसापासून बेमुदत आमरण उपोषण सुरू केले असून दि

२१ सप्टेंबर शनिवार रोजी उपोषणाचा पाचवा दिवस असून संघर्ष योद्धा मनोज जरांगे पाटलांची प्रकृती खालावली असल्याने शासनाने मनोज जरांगे पाटलांच्या मागण्यांसंदर्भात लवकर करवाई करण्यासाठी व मनोज जरांगे पाटलांच्या समर्थनार्थ दि २१ सप्टेंबर शनिवार रोजी सकल मराठा समाजाच्या वतीने बीड जिल्हा बंदची हाक देण्यात आली होती. याचाच एक भाग म्हणून माजलगाव मध्ये

सकल मराठा समाजाच्या वतीने माजलगाव बंद करण्यासाठी दि २१ सप्टेंबर शनिवार रोजी सकल मराठा समाजाच्या वतीने रॅली काढत व्यापारी बांधवांना बंदचे आवाहन करण्यात आले. व्यापारी बांधवांनी सकल मराठा समाजाच्या आवाहनाला सकारात्मक प्रतिसाद देत माजलगाव शहर कडकडीत बंद ठेऊन उत्स्फूर्त प्रतिसाद दिला.

### सिरसाळा, पोहनेर बंद



परळी। प्रतिनिधी  
मनोज जरांगे पाटील यांनी मराठा समाजाला सरसकट ओबीसी प्रवर्गातून आरक्षण मिळावे यासाठी सहाय्यांदा आमरण उपोषण अंतरवलीत करत आहेत. त्यांची तब्येत खालावली असल्याने मराठा समाजात सरकार विरुद्ध तिव्र संताप निर्माण झाला आहे. या मुळे पाटील यांच्या अंदोलन समर्थनार्थ बीड जिल्हा बंद ची हाक देण्यात आली आहे. याचाच एक भाग म्हणून परळी तालुक्यातील सिरसाळा, पोहनेर

ह्या गावात बंद पाळण्यात आला. मराठा अंदोलकांनी गावभर रॅली काढत बंदचे आवाहन केले. व्यापारी मंडळींनी देखील प्रतिसाद देत दुकाने बंद ठेवली. केवळ अत्यावश्यक सेवा मधील मेडीकल, दवाखाने सुरू होते. सदरील अंदोलना बाबत चे निवेदन अंदोलकांनी सिरसाळा येथे सहाय्यक पोलीस निरीक्षक गोरखनाथ दहिफळे यांना दिले तर पोहनेर येथे अंदोलकांचे निवेदन पोलीस कॉन्स्टेबल सोनवणे यांनी स्विकारले.

### संघर्ष योद्धा मनोज जरांगे पाटील यांच्या उपोषणाला पाठिंबा; परळी बंदला प्रतिसाद

परळी। प्रतिनिधी

मागच्या १६ सप्टेंबर २०२४ रोजी रात्री १२.०८८ वाजल्यापासून मराठा आरक्षणासाठी संघर्ष योद्धा मनोज दादा जरांगे पाटील हे

आंतरवली सराठी जिल्हा जालना येथे आमरण उपोषणाला बसले आहेत त्या उपाषणाची दखल घेतली नसल्यामुळे बीड बंद आव्हान करण्यात आले होते म्हणून आज शनिवार २१ सप्टेंबर २०२४ रोजी परळी बंद करण्यात आली होती या बंदला उत्स्फूर्त प्रतिसाद मिळाला. मराठा आरक्षणाचा प्रश्न मागच्या अनेक वर्षांपासून सरकारने रेंगाळत ठेवला आहे मागच्या एक ते दीड वर्षांपासून मनोज जरांगे पाटील हे सातत्याने आमरण उपोषण करत आहेत इतर आंदोलनामार्फत आरक्षणासाठी रस्त्यावर उतरले आहेत पण अजूनही सरकारने मराठा आरक्षणाची मागणी मान्य केली नाही. मागच्या काही महिन्यापूर्वी नवी मुंबई येथे मुख्यमंत्री यांनी सरोसोयत्याचा अत्यादेश लागू करून सरसकट समाजाचा ओबीसीमध्ये समावेश करणारा असे

लेखी आश्वासन दिले होते पण त्या आश्वासनाची पूर्तता सरकारने केलेली नाही या आश्वासनाच्या पूर्ततेसाठी मनोज जरांगे पाटील हे आंतरवली सराठी येथे आमरण उपोषणाला



बसले आहेत त्या उपोषणाला पाठिंबा म्हणून बीड जिल्हा बंदछाक देण्यात आली होती त्या बंदला उत्स्फूर्त प्रतिसाद मिळाला असून सरकारने लवकरात लवकर प्रश्न मार्गी लावून मनोज जरांगे पाटील यांचे उपोषण तात्काळ सोडवावे अन्यथा यापेक्षाही उग्र स्वरूपाचे आंदोलन करण्यात येईल असा इशारा याप्रसंगी सकल मराठा समाज परळीच्या वतीने दिला आहे याप्रसंगी तहसीलदार मार्फत मा मुख्यमंत्री यांना लेखी निवेदनाद्वारे मागणी केलेली आहे शेकडोच्या संख्येने आज परळी येथे मराठा समाज रस्त्यावर उतरला होता.

### मराठा आरक्षणासाठी धारूर बंद तहसिलदाराना निवेदन



किळेधारूर। प्रतिनिधी

मराठा समाजाला कुणबीचे ओ बी सी प्रमाणपत्र तात्काळ घ्यावे व मनोज जरांगे यांचे उपोषण तात्काळ सोडवावे यासाठी धारूर शहर सकल मराठा समाजाचे वतीने कडकडीत बंद पाळण्यात आला. तहसील प्रशासनाला निवेदन देण्यात आले.

सकल मराठा समाजाचे वतीने मराठा समाजाला कुणबीचे ओ बी सी प्रमाणपत्र तात्काळ घ्यावे मनोज जरांगे यांचे या मागणी पुर्ण करून तात्काळ त्यांचे उपोषण सोडवावे या मागणी साठी २१ सप्टेंबर रोजी धारूर बंदचे

आवाहन करण्यात आले होते सकल मराठा समाजाचे युवक कार्यकर्त्यांनी शहरात फिरून बंदचे आवाहन करण्यात आले. शहरात कडकडीत बंद पाळण्यात आला तहसील कार्यालयास नायबतहसीलदार नजीर कुंरेशी यांना निवेदन देण्यात आले. शहरात सर्व व्यवहार कडकडीत दिवसभर बंद होते. सर्वजण शुकशुकाट होता. सकल मराठा समाजाचे युवक कार्यकर्ते मोठ्या संख्येने उपस्थित होते घोषणा देत शहरातून बंदचे आवाहन करत मुख्य बाजारपेठेत फेरी मारली. दिवसभर बाजारपेठ कडकडीत बंद पाळण्यात आला.

### गुजरवाडी येथे विज कोसळून शेतकऱ्यांची बैलजोडी ठार

माजलगाव। प्रतिनिधी

तालुक्यातील गुजरवाडी येथील शेतकरी राजेभाऊ परशुराम नावडकर हे दि २१ सप्टेंबर शनिवार रोजी आपली बैलजोडी शेतात बांधावर चारत असताना, मुसळधार पावसाला सुरुवात झाली होती. पावसाने विजेच्या कडकडाटा सह जोरदार पावसांनी हजेरी लावल्याने त्यात शेतकऱ्यांच्या बैल जोडीवर वीज कोसळून बैल जोडी दगावलीचे घटना घडली आहे. शेतकऱ्यांवर अचानक दुःखाचा डोंगर कोसळला आहे पडणाऱ्या पावसाच्या थेंबा बरोबर दुःखाचे अश्रूचे थेंब देखील शेतकऱ्यांच्या डोळ्यातून थांबत नव्हते. लेंकरा सारखे सांभाळलेले पशुधन अचानक निसर्गाने हिरावून घेतल्याने शेतकरी पती पत्नी हतबल

झाले आहेत. या घटनेची माहिती माजलगाव



येथील तहसिलदार संतोष रुईकर यांना मिळतात शेतकऱ्यांचे सातत्य केले हि घटना तालुक्यातील गुजरवाडी शिवा, गट नंबर २७४ याठिकाणी दि २१ सप्टेंबर शनिवार रोजी घडली आहे.

### उजणीपाटी येथे विज पडून दोन बैल ठार

अंबाजोगाई / घाटनांदूर। प्रतिनिधी

अंबाजोगाई तालुक्यातील उजणीपाटी येथे शनिवारी दुपारी विज पडून दोन बैल ठार झाले. शनिवारी दुपारी अंबाजोगाई तालुक्यात विजेच्या कडकडाटा सह जोरदार पाऊस पडला. दुपारी तीन वाजता उजणीपाटी येथील शेतकरी ज्ञानोबा माणिक मुरकुटे यांच्या शेतातील आखाड्यावर विज पडली. या दुर्घटनेत बाहेर बांधलेले दोन बैल जागीच ठार झाले. या दुर्घटनेत या शेतकऱ्याचे १ लाख २० हजार रुपयांचे नुकसान झाले आहे.



### मनिषा तोकले यांची राज्याध्यक्ष म्हणून निवड

बीड। प्रतिनिधी

शेतकरी म्हणून आज पर्यंत केवळ पुरुष शेतकरीच गृहीत धरला जात होता. शेतीमधील महिलांचे किम आणि ज्ञान असुनही महिलांना शेतकरी म्हणून ओळख मिळत नाही. शेतकरी शेतमजूर, ऊसतोड कामगार, अशा असंघटित क्षेत्रातील महिला शासकीय धोरणाचा भाग बनत नाहीत. त्या कायम वंचित राहतात. महीला शेतकऱ्यांना शेतकरी म्हणून ओळख नसणे, जमिनीवरचा हक्क मिळवितांना अडचणी येणे, कामाच्या ठिकाणी सुविधा न भेटणे, असे अनेक प्रश्न महीला शेतकऱ्यांचे आहेत. त्या प्रश्नाकडे सोयीस्कर पणे दुर्लक्ष केले जात आहे. अशा प्रश्नाकडे लक्ष वेधण्यासाठी तसेच नविन पर्याय शोधण्यासाठी शेतकरी, उसतोड व इतर असंघटित महीला कामगार मंचाची ५ सप्टेंबर रोजी स्थापना करण्यात आली.

या साठी महीला किसान अधिकार मंच (मकाम) ने पुढाकार घेऊन राज्य व्यापी बैठक एस एम जोशी फौंडेशन, पुणे येथे आयोजित केली होती. या वेळी मंचाची राज्य कार्यकारीणीची सर्व सहमतीने निवड करण्यात करण्यात आली. यावेळी मकामच्या सदस्य सिमा कुलकर्णी, जेष्ठ समाजवादी नेते सुभाष वारे, मोलकरीण संघटनेच्या मेधा थते, संघर्ष वाहिनीचे दीनानाथ वाघमारे, कागद काच पत्रा कष्टकरी संघटनेच्या सुरेखा गाडे, व शुभदा देशमुख, शेतकरी नेत्या कुमारी बाई जम कातन, सरिता मेश्राम, माधुरी खडसे, जोती थोरात रीना राऊत उपस्थित होत्या. विदर्भ, मराठवाडा, उत्तर महाराष्ट्र, कोकण, आणि पश्चिम महाराष्ट्र अशा विविध विभागातून जवळपास १०० शेतकरी महीला उसतोड, मासेमारी व जंगलत काम करणाऱ्या महीला प्रतिनिधींनी बैठकीत आपले प्रश्न मांडले. << पान ३ वर

### परळी उपविभागीय कार्यालयावर बैलगाडी व ट्रॅक्टर मोर्चा

#### शेतकरी, शेत मंजूर यासह नागरीकांनी हजारांच्या संख्येने सहभागी व्हा-राजेभाऊ फड

परळी वैजनाथ। प्रतिनिधी  
बीड जिल्ह्यातील शेतकऱ्यांचा २०१८-२०१९ या वर्षातील पिक विमा अद्याप मिळाला नाही तसेच सोयाबीनला हमीभाव नाही यासह शेतकऱ्यांच्या इतर प्रश्नांवर शेतकरी संघर्ष समितीच्या वतीने परळी उपविभागीय कार्यालयावर बुधवार दिनांक २३ सप्टेंबर रोजी सकाळी १०.०० वाजता भव्य बैलगाडी



व ट्रॅक्टर मोर्चा काढण्यात येणार आहे. या मोर्चात शेतकरी, शेत

मंजूर यासह नागरीकांनी हजारांच्या संख्येने सहभागी व्हावे असे आवाहन रासपाचे मा. प्रदेशाध्यक्ष राजेभाऊ फड यांनी केले आहे. बीड जिल्ह्याला २०१८ पासून चा पिक विमा मिळालेला नाही. बीड जिल्ह्याच्या शेजारी असणारे परभणी, धाराशिव, लातूर आदी जिल्ह्यातील शेतकऱ्यांना पिक विमा मिळालेला आहे. परंतु महाराष्ट्राचे कृषिमंत्री असलेल्या

नामदार धनंजय मुंडे यांच्या बीड जिल्ह्यातील शेतकऱ्यांचा सन २०१८-२०१९-२० चा पिक विमा तसेच सोयाबीन खरीप पिक विमा, गुलाबी बॉड आळी नुकसान भरपाई आदीपासून वंचित आहे. तसेच कृषी मंत्री नामदार धनंजय मुंडे यांनी शेतकऱ्यांचे अनुदान घाबे मगच मत मागयला यावे. << पान ३ वर

### रमेश आडसकर यांनी घेतली मनुवाडी-मजरंथ रस्त्यांसाठी उपोषणार्थीची भेट

माजलगाव। प्रतिनिधी

शिव संग्रामचे तालुका अध्यक्ष उतमराव पवार यांच्या नेतृत्वा खाली मनुवाडी येथे माजलगाव ते मजरंथ रस्ताचे काम अंदाज पत्रकातील तरतुदीनुसार करण्यात यावे यामागणीसाठी आमरण उपोषण बसलेल्या ग्रामस्थांची भाजपा नेते रमेशावर आडसकर यांनी भेट घेत संबंधित अधिकारी यांना सुचना केल्या. यावेळी बबनराव बप्पा सोळंके, सरपंच, संजय बडवने, अल्पसंख्याक आघाडीचे तालुका अध्यक्ष. खडुम भाई पटान, अनंत जगताप, अर्जुन पायधन, खडन घाडगे यांच्यासह सहकारी उपस्थित होते.



